



我渴望被爱 却又像刺猬难以靠近

- 倾诉人:叶(化名)
女 18岁
- 采访人:洛报融媒记者
闫卫利
- 咨询师:孟怡敏
国家二级心理咨询师

叶高高瘦瘦,皮肤白净,头发染成灰白色,耳朵上戴着四个耳钉,亮闪闪的很抢眼。

1 我渴望友谊 却伤害了最好的朋友

从小到大,只有朋友才能给我孤寂的生活带来些许温暖,所以我特别看重友谊。我会把很贵的零食分享给同学,真诚地提供帮助,看到他们对我微笑,我的心就像花儿被阳光沐浴般鲜活起来。可不知道为什么,我只能泛泛地跟大家交往,一旦彼此走近,我就会莫名地做出许多伤害友谊的举动。

初中时,我交了一个好朋友娜(化名),她是个温柔随和的女孩。我家有一套房子在学校附近,爸妈做生意,不经常在这边住,我就让娜来陪我,她很乐意。

我们有过一段快乐的时光,一起上学,一起回家,一起聊漫画,形影不离。可是这样的“蜜月期”没维持多久,我真实的一面就暴露出来了。我会忍不住命令她:“你赶紧去把窗户关了!”“你去把垃圾清扫一下!”

起初,娜很诧异,但还是照我说的做了;后来,她皱着眉头有些许不满,不过事后还照样跟我说说笑笑;再到后来,她变得沉默不语。终于有一天,她说自己心情不好,想回学校住。

这时我才意识到,我的一些行为伤害了她。我感到特别羞愧,懊悔不已。

暑假我去找娜,想请她吃饭,弥补我的过错。打通电话后,娜冷冷地说:“我忍你很久了,不想再忍了,以后你不要再来找我了。”那一刻,我的心疼得厉害,娜是我最好的朋友,我就这样失去了她。

绘图
吴芳

2 我渴望亲情,却不想让爸妈靠近

上高中后,随着年龄增长,同学们说话做事也变得成熟,只有我还像小孩子一样,心思都挂在脸上,说话毫无遮拦,直到激怒对方后才意识到自己言语不当。我很困惑,也很讨厌这样的自己。

我跟爸妈的关系也是如此。

我很渴望有一个温馨的家,可当爸妈挨着我坐下,想摸摸我的头时,我会下意识地把手子往外挪,和他们保持距离:“小时候你们不亲近我,现在却想靠近我,凭什么?”我对弟弟没什么感情,弟弟有事找爸妈,他们会让他来找我,这又激起我的愤怒:“你们的孩子,凭什么让我来管!”

我家就像个冰窟,爸妈各有各的生意,一个比一个忙。爸爸经常不在家,偶尔在家也是忙着打电话,一家人交流很少。妈妈经常出差,我两岁时就被送进幼儿园,上小学后,妈妈也给我报了辅托班。吃完晚饭,同学们都被爸妈接走了,我却经常在老师家过夜。有时即便妈妈在家,我也要在老师家过夜。她说这个辅托班是周边最好的,之所以不接我回家,是为了不让弟弟影响我学习。

孤寂的夜里,我常躲在被窝里流泪。我特别想妈妈,也恨妈妈,认为她只爱弟弟,嫌我多余。

3 我觉得爸妈抛弃了我

妈妈总是忽视我,我想喝可乐,打不开易拉罐上的拉环,几次喊她帮忙,她虽然应着“马上、马上”,却一直不见行动。我抱着易拉罐,吧嗒吧嗒掉眼泪。

我经常扁桃体发炎,还总是磕了碰了,但这些都和妈妈眼里都不算啥,她随便去药店买点药这事就算过去了。我很希望自己发烧,只有这时她才会紧张地带我去医院,才会多陪陪我。

爸妈最关心我的学习,我两科都考了一百分,还有一科考了96分,爸爸会说:“你那一科为什么不是100分?”妈妈会说:“如果你再努力一点儿,那一科也能考100分。”我知道,他们永远对我不满意。

高中毕业后,爸妈说要给我更好的教育,送我去国外上大学。那是一所很有名气的大学,但对我来说就是一座没有温情的孤岛,令我恐惧。我觉得,爸妈抛弃了我。

我很想有一份亲情、友情能依靠,但总有一种莫名的愤怒横亘在我和他人之间。我觉得自己像只敏感的刺猬,一边渴望着温暖的怀抱,一边又竖起全身的刺,无法让别人靠近。

我经常失眠,即便睡着了也是噩梦连连。我常梦见自己漂浮在黑色的大海上,无路可逃。我快被糟糕的情绪淹没了,谁能救救我?

洛阳市阳光心理健康咨询中心



蒋庆伟,有趣、有才、有温度的心理咨询师。洛阳市阳光心理健康咨询中心创始人,中国心理学会会员,洛阳市心理学会常务理事。专注心理咨询16年,积累成功个案1.8万个。

在心理动力学理论中,个体的行为和心理状态通常被看作是潜意识中冲突和动力的外在表现。根据案例中叶(化名)的描述,我们可以从以下几个角度来分析她的困惑和一些可能的根源:

1. 依恋风格:叶的成长经历表明,她可能形成了一种不安全感的依恋风格。由于早年缺乏稳定的亲子关系和足够的情感支持,她可能在内心深处感到被遗弃和不被理解。这种不安全感导致她在建立亲密关系时表现出防御性,如推开亲人和伤害朋友。

2. 自我认同冲突:叶的外表和行为表现出一种对自我认同的探索和冲突。她染成灰白色的头发和戴四五个耳钉的行为,可能是她在试图建立自我形象和表现独立性的方式,但同时她又渴望被接纳和理解,这种矛盾可能导致她在社交互动中感到挫败和困惑。

3. 防御机制:叶可能在无意识中使用了一些防御机制,如投射和分裂。她可能将自己的不安全感和愤怒投射到他人身上,这导致她对他人要求和期望过高,而当这些期望未能满足时,她会感到愤怒和失望。

4. 潜意识冲突:叶的梦境可能反映了她潜意识中的冲突和恐惧。如漂浮在黑色的大海上,可能象征着她感到孤立无援和对未来的恐惧。

针对叶的情况,以下是一些供参考的建议:

首先,鼓励叶进行自我反思,识别和理解自己的情感反应模式,以及这些模式是如何影响她的人际关系的。其次,通过建立稳定的日常规律和积极的自我照顾习惯来增强安全感,比如定期的体育活动、健康饮食和充足的睡眠。再次,叶可以学习更有效的沟通技巧,以更健康的方式表达自己的需求和感受,而不是通过命令或攻击性的行为。最后,考虑寻找一位专业心理咨询师,通过定期的心理咨询来探索和解决内心冲突。

案例后续:叶通过定期心理咨询,与心理咨询师建立了信任关系,逐步打开心扉,分享自己的内心感受和经历。咨询师也通过倾听、共情和反馈,帮助叶认识到自己身上的优点,逐步建立起积极的自我认知;同时,她的社交能力、自信心也随之提升,极大地改善了她的的人际关系和生活质量。



微信二维码
抖音号:xlzxyg

洛阳市阳光心理健康咨询中心创建于2007年,16年来专注于个体心理咨询和团体心理咨询工作,专业团队30人,积累个案2万多个。作为洛阳市知名专业心理咨询机构,主要提供青少年厌学、婚姻家庭、抑郁焦虑强迫、社交恐惧及性心理等问题的咨询服务。地址:洛龙区帝都国际城东区2号楼305室。

电话:63911995 18937996995